

“高雄·北京特色周”举办系列交流活动——

春意暖两岸,元宵共团圆

本报记者 金晨

元宵节,是中华民族的重要传统节日,寓意团圆和美,承载着两岸中华儿女关于亲情与思念的情感记忆。

连日来,北京、高雄两地以“2023年高雄·北京特色周”为契机,举办了6场庆新春、闹元宵特色交流活动。两地民众通过视频连线方式相聚“云端”,猜灯谜、品元宵、送祝福,共赏京剧、杂技、武术等精彩非遗文化表演,同庆新春元宵佳节。

欢声笑语闹元宵

喜庆的大灯笼、火红的中国结,在海淀区中关村街道东里南社区服务站,居民们正与高雄旗津的社区居民展开一场跨越海峡的“家庭聚会”。“花灯福字热舞队”“卡拉OK欢唱会”“全家欢聚吃汤圆”……活动现场,两岸同胞倾情对唱、摇摆共舞,欢声笑语不断,热闹非凡。

在东城区台湾会馆内,“团仔圆妞闹元宵”活动现场同样是一片中国红。通过视频连线,120名东城社区居民与高雄香蕉码头和冈山会场的600多名台湾朋友共赏精彩表演,同庆元宵佳节。

由东城区文化馆表演的开场舞蹈《美丽中华》点燃现场气氛,高雄金鹰阁电视木偶剧团带来的台湾非遗人偶合一《庆元宵》令人赞不绝口。可爱的熊猫公仔“团仔”“圆妞”带领两岸嘉宾一起来到北京动物园,探寻国宝大熊猫的日常生活,向两岸同胞送上元宵祝福。

在京台湾青年李佳颖为两岸观众带来了器乐合奏《望春风》。李佳颖告诉记者,《望春风》是台湾比较早期的民谣,曲子很有韵味,传唱度高,是许多台湾同胞的童年回忆。“借由这首曲子,曾多次到台湾交流参访,台湾同胞对传统曲艺的热爱让人印象深刻。”

活动中,相声演员宁应携两位台湾小朋友献上特意为此次活动创作的相声《话说中轴》和单弦《台湾小吃赞》等节目。他们将北京的地名、台湾的夜市小吃等两岸元素融入曲艺作品中,字正腔圆,包袱不断,赢得现场阵阵叫好。

“咱们两岸同胞的感情就像这碗元宵似的,热气腾腾,团团圆圆,甜甜蜜蜜。”宁应表示,自己曾多次到台湾交流参访,台湾同胞对传统曲艺的热爱让人印象深刻。“现在已经到了春暖花开的日子,希望能够尽快和台湾的朋友们见面。”他说。

非遗文化共体验

西城区有着丰富多彩的非遗文化资源,天桥的曲艺、牛街的小吃、琉璃厂的文玩,都是享誉全国的文化符号。元宵佳节之际,“椿”华秋实二十载 京台携手谱新篇——两岸京剧艺术展演暨第二十届“椿树杯”颁奖典礼活动在西城区和



“团仔圆妞闹元宵”活动现场,台湾小朋友在工作人员指导下体验手摇元宵。

本报记者 金晨摄

高雄市连线举办。

活动现场,《定军山》《贵妃醉酒》等一段段经典唱段依次上演,由宋庆龄和平天使艺术团——京昆表演团带来的少儿京剧联唱,展现了一代代京剧传统艺术继承人的朝气和力量。来自高雄的戏曲票友们精心准备了《野猪林》“大雪飘”选段、歌仔戏《定情》等节目,收获了两岸观众阵阵喝彩声。

除了戏剧国粹,杂技、武术也深受两岸同胞喜爱。在近日举办的“千树流彩家庭暖,两岸最美是团圆——2023年西城高雄共庆元宵佳节交流活动”中,来自民间艺术组织的杂技演员带来了技艺高超、惊险刺激的杂技,赢得观众阵阵惊呼与掌声;具有传统风格的非物质文化遗产白猿通背拳、椰子表演,一招一式尽显中华武术风采。

“在台湾很多武术拳术之中,都有我们白猿通背拳的影子,充分体现了两岸文化的一脉相承。”牛街白猿通背拳第五代传人钟宝义告诉记者,他最大的愿望就是将白猿通背拳传承好,将中华武术精神发扬光大。“我也希望有机会到台湾去切磋武艺,如果各方面条件合适,还可以收一个台湾徒弟。”他说。

两岸一家话亲情

今年春节,许多在京台胞选择回家过年。

在日前举办的“花开盛世 丰宜福台”京台文化拜年暨元宵视频交流活动中,返乡过年的丰台区台商和两岸婚姻家庭成员,以“交流使者”的身份前往高雄市三民区与当地居民互动,分享在丰台工作生活的点滴和新年的愿景,讲述“北京故事”,送去新春元宵问候。

居住在草桥欣园社区的台胞蔡幸娟在北京生活了11年。今年她回到高雄过年,通过视频看到北京的亲朋好友十分兴奋。“在北京生活期间,我们台胞得到很多支持与关照,非常暖心。值此元宵佳节之际,祝福两岸同胞元宵快乐、阖家幸福。”

“马上就要到台湾和家人团聚,心情非常激动。”来自北京的岳光告诉记者,去年家里迎来了一位新成员,但由于工作原因,还未和身在台湾的小宝贝见过面。“我和妻子给孩子取名岳山向海,山是大陆,海是台湾,两岸同胞血浓于水,如山海般不可分割,我们的孩子就是这份情谊的见证。”岳光说。

“过去几年虽然受疫情影响,但北京高雄两地各项交流活动不断,两岸同胞像家人一样,心一直在一起。”高雄市凤山区诚义里里长刘启芳兴奋地说,他将和高雄20位乡亲于2月底启程前往北京,与阔别多年的北京亲友见面。“希望北京的朋友也可以来高雄品尝特色美食,我们准备了独具高雄特色的打狗饼和大牛肉面,让大家尽情享用!”他说。

2023年台商新春座谈会在京举行

新华社北京2月5日电 中共中央台办、国务院台办5日在北京钓鱼台国宾馆举办2023年台商新春座谈会,50多位台商代表参会。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛向广大台商致以新春祝福。他表示,习近平总书记在新年贺词中强调,海峡两岸一家亲。衷心希望两岸同胞相向而行、携手并进,共创中华民族绵长福祉。我们要全面贯彻落实党的二十大精神和新时代党解决台湾问题的总体方略,尊重、关爱、造福台湾同胞,致力促进两岸各领域交流合作,推动早日实现两岸往来正常化、交流常态化,不断增进两岸同胞福祉。希望广大台商坚决反对“台独”分裂活动,共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程,在中华民族伟大复兴新征程上作出新贡献。

全国台企联会长李政宏表示,新的一年,大陆发展空间巨大、前景光明,广大台商对大陆扎根发展充满信心。广西台商庄久毅表示,两岸统一是中华民族必将完成的历史大业,两岸同胞要携手奋进,共同推进两岸统一进程。四川创业台青郭弘扬表示,大陆出台的各项惠台利民政策为台青创造了良好条件,台青定能在大陆追梦、筑梦、圆梦。浙江台商李泓兰表示,将继续发挥女性刚柔并济的特质,再创女性台商风范,为推动中国式现代化作出积极贡献。

座谈会后举行了联谊活动。与会人员欢聚一堂、共度佳节,畅叙亲情、共话发展。

本报香港2月5日电(记者陈然、冯学知)以“你好,香港!”为主题的大型全球宣传活动启动礼,近日在香港会议展览中心举行,为一连串向全世界讲好香港故事、推广香港商机、推介文化景点及旅客体验的活动揭开序幕。其中,香港将向全球多个市场免费送出共计50万张机票,吸引旅客访港。

“你好,香港!”大型全球宣传活动聚焦四个主要范畴,包括“‘迎客来’你好!香港”“‘请客来’贵宾访港”“‘走出去’讲好故事”“‘盛事来’商机不绝”。

香港特区政府行政长官李家超在启动礼上致辞表示,在中央政府的大力支持下,香港已经进入全面复苏的新里程。“我们正大张旗鼓,开门迎客。”

李家超介绍,今年,香港会举办许多盛事,从金融、经济、创新科技,到体育赛事、文化艺术和美食、好酒,以及各式各样大型国际会议和展览。今天正式启动一系列“你好,香港!”宣传活动,欢迎内地和海外旅客到香港来,多走走看看,多找机遇。特区政府今年也会带领和组织不同的访问团到内地和外国,讲好香港故事,推动商贸、旅游、人文交流等。

启动礼后,特区政府财政司司长陈茂波主持会议,介绍了相关策略和措施。香港旅游发展局介绍,香港机场管理局将从3月起,通过3家本地航空公司分阶段向全球多个市场免费送出共计50万张机票,吸引旅客访港。香港旅游发展局还会联合全港逾1.6万间商铺,向旅客提供一连串精彩奖赏,当中包括至少100万份“香港有礼”旅客消费优惠券。访港旅客凭券可以在参与活动的酒吧、餐厅和酒店免费享用迎宾饮品,或在交通工具、餐饮、零售、商户及景点兑换奖赏。

此外,香港今年将举办超过250个不同主题的大型盛事和节日活动,已成功吸引超过100个会议展览活动今年在港举行。

陈茂波表示,通过举办“你好,香港!”宣传活动,香港正式向全球各地的朋友宣告香港已经“回来了”。特区政府将全力、全方位展示和推广香港的经济新亮点、文化新视野、旅游新感受以及盛事新体验;并通过新成立的推广香港新优势专责小组,紧抓时机,主动出击,展示好香港的新优势。

『你好,香港!』大型全球宣传活动在港启动



元宵佳节来临之际,港澳台青年文化嘉年华在四川省成都市宽窄巷子举办。舞雄狮、捏糖人、办流水席、跳台湾电音三太子,当地的港澳台青年纷纷拿出绝活手艺,以非遗表演和港澳台特色美食展示,传承中华优秀传统文化,留住浓浓的年味。图为舞狮表演。四川省港澳台侨人士联络服务中心供图

“粤港澳大湾区组合港”激活珠三角水运“一盘棋”

据新华社深圳电(记者毛思倩、王丰)近日,在广东佛山顺德北滘镇码头,佛山市美的报关有限公司申报的电烤箱、洗碗机等货物被运上诚祥398号驳船,办结通关手续后,通过内河驳运至深圳蛇口码头,直接登上货轮发往印度、沙特阿拉伯、日本、泰国等国家和地区。这批家用电器出口环节的无缝衔接,得益于“粤港澳大湾区组合港”项目。

据悉,受珠三角水网航道水深、桥梁限高等因素限制,大型国际货轮无法直接驶入珠江水道,货物必须通过驳船运至深圳港,企业需奔走两地海关办理转关手续,物流和时间成本随之上升。

近年来,深圳市交通运输局与深圳海关等部门联合创新实施“深圳枢纽港+珠江沿线支线港”

的“粤港澳大湾区组合港”项目,将深圳港口货源腹地纵深拓展至珠三角内河沿线码头,将传统“转关模式”精简为“一次申报、一次查验、一次放行”。

2020年,深圳和顺德两地政府部门和港口企业积极协调沟通,试点实施“深圳蛇口—顺德新港组合港”,“两次报关”变为“一次报关”,首次实现“跨港区两港合一”。3年来,组合港的覆盖范围不断拓展,构建了以深圳港为枢纽港、内河港口为喂给港的粤港澳大湾区组合港体系。

深圳市交通运输局数据显示,截至目前,深圳已与佛山、中山、珠海等9个地市开通了26个组合港。2022年,深圳港通过组合港模式累计完成21万标箱的作业量,同比增长86.22%。

国家深空探测实验室诚邀香港青年学者加入——

为科技强国建设贡献香港力量

本报记者 汪灵犀

中国国家深空探测实验室日前发布消息,邀请海外青年学者依托深空探测实验室申报2023年国家优秀青年科学基金(海外)项目。深空探测实验室人力资源部副部长、中国科学技术大学地球和空间科学学院教授黄方表示,此次诚邀包括香港青年科研精英的全球人才,开启月球、行星及小行星、太阳系边缘探测等领域的新征程。

香港舆论认为,这是继国家首次在港澳选拔载荷专家之后,再次邀请香港青年加入国家太空探索项目,凸显国家对香港航天科技教育、科研等领域的高度肯定,为香港青年圆梦太空又打开一扇大门,是对香港社会的鼓舞和激励。

深空探测实验室由国家航天局、安徽省人民政府、中国科学技术大学三方共建,是中国面向世界航天科技前沿和国家航天强国战略需求,围绕深空探测领域国家重大科技工程和国际大科学计划,开展战略性、前瞻性、基础性研究,实现科学、技术、工程融合发展的新型科技研发机构。为了进一步提升科研力量,实验室向全球发出邀请,诚邀包括香港青年学者在内的海外英才加入深空探测实验室。

“我们希望邀请香港青年学者共同参与国家深空探测事业,他们可以自主选择研究方向,开展创新性研究。希望可以促进他们的快速成长,培养出一批有望进入世界科技前沿的优秀学术骨干,为科技强国建设贡献力量。”黄方介绍,此次招聘的包括香港青年学者在内的英才,将在深空探测实验室担任特聘研究员、博士生导师。其科研经费,除国家基金委资助经费100万元至300万元外,实验

室最高可资助600万元,最高可达900万元。在个人待遇方面,可享受国家和地方政府提供的一次性补贴,年薪不少于70万元,同时可享受住房优惠政策。

具体而言,此次招聘的青年学者,须符合出生日期在1983年1月1日(含)以后,具有博士学位,研究方向主要为航空宇航科学与技术、空间科学与技术、行星科学、物理学、天文学、核科学与技术、生物学、化学与材料科学、电子信息与技术、机械工程、人工智能及其他与深空探测相关的领域等。此外,应聘人员还应遵守中华人民共和国法律法规,具有良好的科学道德,自觉践行新时代科学家精神。

香港立法会议员、香港中文大学工程学院副院长黄锦辉认为,过去香

港青年只能仰望星空,想要投身航天事业,很难寻找到合适机会。如今在国家的大力支持下,香港青年得以获得越来越多航天工作申请机会,发展成才的舞台越来越宽广。他表示,深空探测实验室是新近成立的前沿航天机构。“中心拥有顶尖的设备和人员,对有志在航天领域发展的香港青年而言,具有很大的吸引力!”

据介绍,深空探测实验室院士专家云集,拥有一大批顶尖水平科技领军人才,已组织实施探月工程与行星探测工程,圆满完成嫦娥一号至五号探测任务以及天问一号任务。目前,探月工程四期和行星探测工程已获批立项,未来将在月球、行星及小行星、太阳系边缘探测等领域开启深空探测新征程。



在不久前于香港会展中心举办的“创科博览2022”活动上,包括航天科技领域在内的一系列“大国重器”亮相,吸引大批香港市民前往观展。图为香港青少年在观看高2米、重达130公斤的“飞天”舱外航天服。中新社记者 李志华摄